

西方襲擊利比亞為石油利益

西方多國開始對利比亞政府軍進行軍事打擊，這是伊戰之後西方國家發動的規模較大的軍事行動。參加軍事行動的國家以執行聯合國安理會決議為名對利比亞進行打擊，但其實卻另有目的，一是要推翻對西方來說一直如眼中釘的卡扎菲政權；二是準備在利比亞反對派一旦上台後謀取更大石油利益。然而，在國際關係中動輒使用武力，並不符合《聯合國憲章》宗旨及國際法準則，只會造成更多平民傷亡。西方各國因石油利益對利比亞採取軍事行動，所謂為了「維護民主自由和平民生命」，都是虛偽說詞。美國等西方國家應吸取伊拉克戰爭的教訓，避免深陷戰爭泥潭，避免對世界和平穩定帶來危害與衝擊。

19日晚間，以法美英等國為首的多個國家對利比亞實施海空全面軍事打擊，當天恰好是伊拉克戰爭八周年的前一天，這是否會重蹈伊戰造成大量平民傷亡的覆轍令人憂慮。目前對利比亞的軍事打擊已導致200人傷亡。在第一波襲擊中，美國和英國的軍艦和潛艇向利比亞海岸的20多個防空目標發射了112枚戰斧式巡迴導彈。在2003年美軍對伊拉克發動第一輪攻擊時，也不過發射了40枚巡迴導彈。

在對利比亞採取軍事行動方面，西方國家無疑利用了安理會第1973號決議。而這一決議之所以得以

通過，主要是由於西方國家竭力推動和阿拉伯國家出現分裂。但是，安理會只授權建立禁飛區，沒有正式授權其他國家對利比亞實施發射導彈等形式的軍事打擊。利比亞是非洲最大石油蘊藏國，而且利比亞未探明的石油儲量和可探潛力巨大。儘管目前利比亞供應的原油佔世界產量的比例不到2%，但它的客戶幾乎都是歐洲煉油廠，而且利比亞石油硫含量很低，以高質量著稱，這放大了其在全球市場的重要地位。西方國家對利比亞採取軍事行動，旨在推翻卡扎菲政權，建立由反政府武裝組成的新政府，以有利其控制利比亞的石油。

對利比亞的軍事打擊，無論是對利比亞，還是對有關西方國家來說，都不可避免地產生各種後果。由於軍事打擊，使利比亞的交戰雙方更難分出勝負，利比亞動盪可能會持續下去。對於參戰的西方國家來說，法國政府先向卡扎菲政府斷交，後又承認利比亞反對派，現在已經沒有退路，但軍事打擊能否幫助反政府武裝上台？美國迄今已為阿富汗和伊拉克兩場戰爭「埋單」超過萬億美元，美國會否陷入又一個戰爭泥潭？英國參與軍事行動將給英國帶來財政壓力，卡梅倫會否重蹈貝理雅覆轍？這些問題，都需要法美英三思。

(相關新聞刊A1、A2版)

加強食物檢測 不必過份恐慌

食物及衛生局副局長梁卓偉昨日表示，港府關注日本食物輻射超標情況，已加強監察，地震至今檢驗211個日本供港食品樣本，全部安全。港人一向熱衷購買日本進口食品，這次受到輻射污染的地區更是其中一個主要農作物出產地，令市民擔心日本食物可能受到輻射污染。現時食物安全中心只對輸港食物作抽樣檢查，未必能保證百分百安全，當局在非常時期應加強檢測及擴大檢查範圍，保障輸港食物安全。不過，日本食物受輻射污染的情況仍屬輕微，只要日本當局及特區政府做好把關工作，市民不必過份恐慌。

核電廠事故發生後，福島牛奶和茨城菠菜相繼測出輻射水平超標，而東京、群馬、樺木、埼玉等地區自來水的輻射水平，近日亦出現超標情況。一般而言，輻射污染主要來自輻射塵黏附到蔬果表面，或是散落在泥土，繼而被草木植物所吸收，導致食物鏈出現污染。受到輻射污染的食物殘留放射物質，進入人體後，將不斷破壞身體機能，而且潛伏期長，令人防不勝防。現時本港的進口申報制度只要求申報食物來自哪個國家，但不必申報來自哪個縣市，將令當局難以知悉食物是否來自受輻射影響的

地區。為此，當局應要求入口商進一步申報產自哪個縣市，以便跟進。同時，當局應將查驗範圍擴大至所有日本食物，並加強與日本當局聯繫，交換最新資訊，要求日本做好出口檢驗工作，以保障輸港食物安全。

日式食肆在香港甚受歡迎，目前有600間日式食肆，共聘用逾7,000名員工。核輻射事故發生後，市民普遍擔心日本食肆供應的食物會受污染，導致生意一落千丈，加上日本食物來貨價大升加重成本，業界估計日式食肆將成為倒閉的重災區。當局應協助業界擴大食材的進口渠道，加強與內地、東南亞、歐美等地的出口商聯繫，尋找新的貨源。同時，勞工處也要作好大量日式食肆可能倒閉的準備，為失業僱員提供轉職等支援。不過，迄今為止日本輸港的食材全部通過日本及本港的測試，說明食物安全暫未見問題。而且據日本方面的資料顯示，即使飲用受污染的牛奶一年，所接受的輻射只等同一次電腦斷層掃描；食用受污染的菠菜一年，則等同一次電腦斷層掃描的五十分之一，顯示污染情況仍屬於可控制範圍，只要當局做好把關及檢測工作，市民不需對食物安全過份憂慮。

(相關新聞刊A4版)

日核危機

日本大地震發生9日後，竟仍能奇跡地救出2名生還者！昨日下午4時30分許，一支警察搜救部隊在宮城縣石卷市的海嘯廢墟中，救出一位80歲的老太太和她的16歲孫兒。經過初步體測，兩人均神志清醒，但極度虛弱。兩人被困9日仍奇跡生還，原來是靠酸乳酪及其他食物保命。據了解，地震和海嘯導致約10萬名兒童流離失所，專家關注今次巨災會對兒童心理造成長期創傷。

震後9天現奇跡 兩婆孫獲救



兩位獲救的倖存者包括80歲的老太太阿部壽美和她的16歲孫兒阿部。當搜救隊在瓦礫中發現二人時，少年正在屋頂上求救，警員一邊呼叫搜救總部，尋求直升機支援，一邊清理廢墟周圍的垃圾，花了50分鐘將仍困在瓦礫中的老太太救出。當地一名官員表示，看到老婦時，她在衣櫃裡，用毯子裹着全身坐着，左腿已沒感覺，但當警員問及其名時，她仍能清醒地回答：「阿部壽美。」而少年則體溫偏低，不斷發抖。二人沒明顯受傷。

靠酸乳酪保命 爬上屋頂獲救

據悉，地震發生時，兩人正好在廚房裡。這些天，他們被卡在天花板和廚房的空隙，靠書櫃裡僅有一點酸乳酪、可樂、水解餛飩湯。少年曾經用手機給父母及警局打電話求救，但電話接不通，最終電源中斷。少年其後慢慢地從瓦礫堆中鑽出，終於突破重圍，爬到屋頂上求救，直至救援直升機發現。

下午5時左右，救援直升機趕到，將兩位倖存者救起，送往附近的石卷紅十字醫院搶救。地震發生至今超過一星期，這位老婆婆和她的孫兒挺過了零下2.7度的嚴寒，挺過了極度的飢餓，讓人們再一次感受到生命的頑強。

兒童恐懼輻射 變得沉默孤僻

此外，本地地震和海嘯導致約10萬名兒童流離失所，包括有親人的兒童和孤兒，部分人不但目睹家園盡毀、核災蔓延，還痛失父母、親人和朋友，這對年幼的心靈無疑是難以想像的打擊。專家表示，今次巨災會對災區兒童心理造成長期創傷，有些兒童現在已無法入睡或在噩夢中驚醒，甚至出現沉默、孤僻等徵狀，不願與任何人談話，只想時刻留在父母身邊。

「救助兒童會」發言人伍爾弗頓表示，災區兒童的心理情況危急，部分人用毛巾裹身，蜷縮在煤油燈旁，向救援人員訴說不安，尤其是對核輻射的恐懼，更有兒童提及他們從書本上學到的廣島和長崎原爆事件。有家長表示，幼兒自震後一直害怕房屋會倒下，故經常哭鬧不願留在室內。其實很多家長自己也被驚魂未定，但為了減輕孩子的焦慮，只好故作鎮靜。

10萬兒童流離失所 心靈創傷恐難癒



被困瓦礫中9天後奇跡生還的80歲老太太阿部壽美被搜救人員救出後，神志清醒。

同齡兒童交流 助療心理創傷

伍爾弗頓認為，現時首要務是成立「兒童友好空間」，讓年齡相近的兒童和同伴交流和玩耍，藉此避免長期情緒創傷，同時讓家長可抽身處理災後工作，如申請援助、尋求失散的親友和找工作等。由於福島核電站持續洩漏輻射，而幼兒和孕婦比一般人更易遭輻射影響。大阪市的慈善組織近日啟動「幼兒搬家項目」，幫助有幼兒和孕婦的家庭臨時轉移至較安全的地方避難。■日本新聞網/法新社/共同社/中央社

趕建臨時房安置災民

日本發生大地震，引發海嘯及核輻射危機，東北地區大批災民正受低溫、食物及藥物短缺的艱難環境煎熬。當局開始搭建臨時房屋，希望讓無家可歸的災民盡快遠離擠迫寒冷的收容所。

高田市擬建4千木屋

在地震重災區岩手縣陸前高田市，一批工人前日開始在市內第一中學的操場，搭建首批共36間木製臨時房屋。每間房屋面積約30平方米，將安排2至5人家庭入住。

陸前高田市市長示，這是首輪建造的房屋，預期於本月底至下月初落成，並計劃稍後在該學校範圍內搭建共200間臨時房屋，同時要求縣政府在該市建約4,000間，老人家和有小孩的家庭將獲優先安排入住。在今次災難中，陸前高田市約有9,500名居民流離失所，佔該市人口約1/3。

宮城縣允暫時土葬

東北沿岸地區災情嚴重，宮城縣估計有45萬多人擠在簡陋的收容所避難，鑑於當地罹

難人數日增，縣政府宣布允許死者毋需火化直接下葬。

醫生指不少老人因食物短缺和天氣嚴寒，生命朝不保夕，出現情緒焦慮。石卷市有老人表示不能入睡，經常發惡夢。災民沒法洗澡，床鋪及洗手間也不敷應用，休息不足加上衛生情況差，容易感染傳染病。

石卷市紅十字會醫院醫生柳井勝表示，爆發流感是年老災民面對的最大威脅，至今已至少11名老人死於低溫症。由於抵抗力轉弱，不少人感染其他疾病如肺炎、慢性支氣管炎等。

道路疏通物資陸續運抵

儘管災後重建困難重重，不少日本人仍樂觀面對逆境。南三陸町町長佐藤仁表示，相信最壞時刻已過，道路變得暢通，食物及汽油供應增加，白米、衣服及毛毯等陸續運到避難所。部分店舖在災後首次重開，售賣新鮮貨品。有民眾重返被海嘯吞噬的家園，希望挖出財物，幫助日後重過新生活。

■法新社/《衛報》/《星期日電訊報》



餓極的小孩用手吃即食麵。



岩手縣市民趕往臨時浴場洗熱水浴。

日專家：9成罹難者溺斃

日本千葉大學法醫學教授岩瀨博太郎檢查了遇難者遺體後，推斷近9成死於海嘯溺斃。日本《讀賣新聞》引用岩瀨的發現報導，從岩手縣陸前高田市126具遺體中，可見有9成的遺體存有死後骨折現象。岩瀨認為，這種情況類似於人體受到超過時速30

至40公里的汽車撞擊，也就是說，死者可能是被海嘯中攜帶的木頭、房屋等撞擊。另外，大約有50人死亡時身邊帶着7、8件衣物，背包裡還有印章、相片、朱古力等，這表示他們已做好避難準備，只是海嘯規模超出預期。

災區缺水 傳統浸浴成奢望

享受浸浴樂趣是日本傳統文化一部分，但對棲身於避難所的災民來說，平日理所當然的習慣變得遙不可及。岩手縣陸前高田市約有1,000名無家可歸的災民居於收容中心，只由小型軍用水車供水，食水非常珍貴，不可能將水用於浸浴。該市災

前風光如畫，是著名的天然溫泉勝地。有災民指已有一周沒洗澡，只能用水洗臉。統籌義工對此愛莫能助，並表示很多災民未適應不能浸浴的生活，他們雖感無奈，但沒有投訴。

竊案頻傳 男災民自發夜巡

遭強震重創的宮城縣，受災店舖區之一的南三陸町避難所附近，屢次有人砸開車門偷盜車內物品及汽油，該避難所的男性組成「自警團」，加強夜間巡邏。在宮城縣一條大街上一間商店的60

多歲男店主指出，在附近超市目睹1名女子拿走食品，當初以為她「或許難耐飢腸轆轆」，但得知周邊的樂器或陶器也被盜竊後，他憂慮地說：「是不是最初拿食品，最後變成難以抗拒偷竊慾念？」

■日本新聞網/中央社

「型」聚4大平台力量 併發「樓」動新勢力

Symbian iPhone Bada Android iPad

中原地產 CENTALINE PROPERTY 行動筒盤

中原《行動筒盤》至今已拓展至4大智能手機平台，讓搜尋樓盤和樓市資訊，不再局限於桌上電腦，令「樓」動資訊，隨傳隨到！

行動筒盤@4大智能手機平台：hk.centanet.com/apps 下載

搜尋關鍵字：Centaline

中原地產 CENTALINE PROPERTY 行動筒盤

中原《行動筒盤》至今已拓展至4大智能手機平台，讓搜尋樓盤和樓市資訊，不再局限於桌上電腦，令「樓」動資訊，隨傳隨到！

行動筒盤@4大智能手機平台：hk.centanet.com/apps 下載

搜尋關鍵字：Centaline

災區缺水 傳統浸浴成奢望

享受浸浴樂趣是日本傳統文化一部分，但對棲身於避難所的災民來說，平日理所當然的習慣變得遙不可及。岩手縣陸前高田市約有1,000名無家可歸的災民居於收容中心，只由小型軍用水車供水，食水非常珍貴，不可能將水用於浸浴。該市災前風光如畫，是著名的天然溫泉勝地。有災民指已有一周沒洗澡，只能用水洗臉。統籌義工對此愛莫能助，並表示很多災民未適應不能浸浴的生活，他們雖感無奈，但沒有投訴。

竊案頻傳 男災民自發夜巡

遭強震重創的宮城縣，受災店舖區之一的南三陸町避難所附近，屢次有人砸開車門偷盜車內物品及汽油，該避難所的男性組成「自警團」，加強夜間巡邏。在宮城縣一條大街上一間商店的60多歲男店主指出，在附近超市目睹1名女子拿走食品，當初以為她「或許難耐飢腸轆轆」，但得知周邊的樂器或陶器也被盜竊後，他憂慮地說：「是不是最初拿食品，最後變成難以抗拒偷竊慾念？」